

Тема: Новогодние приготовления

Цель: *знакомство с историей новогодней елки*

Задачи:

- *расширять знания о традиции новогодней елки,*
- *развивать любознательность, наблюдательность,*
- *воспитывать любовь к русским народным традициям.*

Ход занятия

Украшаем, наряжаем, водим хороводы, а знаем ли мы, откуда взялась рождественская красавица и какова история новогодней елки? Едва на улицах, в общественных местах и домах появляются елочки, лица людей светлеют. Словно каждый тут же вспоминает, что в жизни случаются чудеса.



Душа раскрывается навстречу сказке, красоте, переменам. Среди зимы, когда световой день короток, всем очень нужны эти светлые чувства. И пробуждают их в нас запахи хвои и мандаринов, разноцветные ёлочные украшения и игрушки, подарки и ожидание исполнения желаний.

Все ждут этот праздник с верой, что именно в этом Новом году всё будет хорошо. А сколько радости приносит детям и взрослым появление и украшение новогодней ёлки!

Древние обряды и христианское Рождество

В Новогоднюю Ночь множество незнакомых друг с другом людей собираются вместе вокруг наряженных елочек. Берутся за руки и кружатся в хороводе, распевая песни и зажигая разноцветные огни и свечи. Никому и в голову не приходит, что они совершают обряд, пришедший из очень-очень давних времен. Можно попытаться проследить его корни, и окажется, что даже украшение ёлки – это некий священный ритуал задабривания духов. У нас на Руси, украшали: березку, если просили женского счастья, материнства, любви, красоты и здоровья. Осинку, если хотели избавиться от болезней и напастей. Дуб, если требовалась мужская сила и житейская мудрость. Каждое дерево, могло что-то дать людям. И в каждом наши предки видели источник жизненной силы. В древности деревья символизировали связь между земным и потусторонним миром у многих народов. Корни идут из Земли-Матушки, а ствол и ветки тянутся к Отцу-Солнцу. Трудно придумать что-то более символичное для выражения таинства жизни. Человек, крепко стоит на земле, но тянется к светлому и чистому, верит в высшие силы и ищет поддержки в небесных высях. Например, кельты чтили ель. Для них это священное дерево, дерево вечной жизни. Ведь она всегда зелена и не сбрасывает листву. У древних славян ели были неотделимы от мира мёртвых, который неразрывно связан с миром живых. Они считались деревом, забирающим плохую энергетику и возвращающим ослабленному, болящему человеку силу и здоровье. Культура почитания елей у славян не было. В отличие от березки, которая считалась деревом, дарящим жизнь и радость. Еловые леса были местом таинственным и мрачным, где в изобилии водятся лесные и болотные духи. Зато ведуньи и мудрые старцы часто выходили к людям именно из-под еловых лап. Словно появлялись из таинственного потустороннего мира.

Появление Рождественской Елки в России



Вернемся к истории рождественской елки в России. Современный обычай приносить в дом и украшать елочку пришёл в Россию в 17 веке. Тогда Петр Первый издал указ об украшении домов и улиц наряженными елками по примеру европейских городов. В богатых домах, в дворянских собраниях, дворцах стали ставить рождественские елки. Благо недостатка в них в наших лесных краях не было. Возле украшенных пряниками,

одним символом Нового года стали гирлянды мерцающих огней. Считалось, что Новый Год – время обновления и возрождения и только в это время души умерших могут общаться со своими потомками. Ни одна ёлочка не обходится без блестящей мишуры, словно текущей с ветвей. Это символ текущей воды и бренности жизни. Таким образом, наши прадеды просили дождя и богатого урожая. Звезда на вершине – это вершина оси мира, где живет путеводная Полярная Звезда. Именно по ней находили дорогу древние мореплаватели и путешественники. Когда ребятня в образе заек, мишек, лисичек, снежинок, кружится вокруг ёлки, мы не задумываемся, что это отголоски древнего ритуального хоровода. Древние славяне одевали шкуры животных и плясали вокруг костра в зимнее равноденствие.

У каждого народа свои обряды, и они во многом похожи. Обычай наряжать елку (или другое дерево), заложено в подсознании. И досталось нам от наших далеких предков, которые ежегодно проводили священный обряд Сотворение Мира. Уважительное отношение к деревьям проявлялось в их украшении различными предметами. Их использовали для священных костров, для зажигания очагов. Одни народы наделяли силой кипарисы, Другие — сосны, ясени, третьи — эвкалипты, четвертые — березки. С древности люди не сомневались, что растущие в лесу деревья проживают ту же жизнь, что и человек: любят, дружат или враждуют. Считалось, что в них скрыта целительная и животворящая мощь. Непостижим образом, легенда о появлении на свет Бога Солнца (когда начинает уменьшаться ночь и прибывает день) и решение о праздновании Рождества Христова соединились воедино, почти в одни и те же дни зимнего солнцестояния.

Интересный факт

Таким образом, мы отмечаем Рождество и зарождение, дарящего жизнь всему существу, божества, одновременно. В России — чуть позже, так как рождество в России перенесено на 7 января вместо 25 декабря, как в Европе.

Где появилась первая Рождественская елка



До сих пор ученые не располагают точными сведениями о том, где произошла первая официальная установка рождественского дерева. Документально подтверждённым фактом является церемония, проводившаяся в Риге в 1510 году, но подробностей об этом событии нет. Есть и другие претенденты, желающие получить статус первого города Рождественской Елки. В 2010 году за этот статус активно боролись несколько городов, включая и Вильнюс. Официальное признание обеспечило бы приток в казну денег от туризма, поэтому война разгорелась нешуточная. И хотя споры о ёлочном приоритете по-прежнему продолжаются, в 20 веке на Ратушной площади Риги была установлена памятная плита, с надписью, что именно в этом месте стояла первая Рождественская Елка.



В 2011 году эстонцы приводили доказательства, что это Таллин был местом, где впервые установили такую ёлку. Правда, случилось это, якобы, в 1154 году, когда еще и упоминания о самом городе не было. Все это стало основанием для развязывания «ёлочной войны», не получившей дальнейшего развития в прибалтийских странах. В Ригу по-прежнему прибывают туристы, считая ее городом первой Рождественской Ёлки. Ну, а Таллину приходится только завидовать, как соседи собирают туристические денежки в городскую кубышку.

Российская новогодняя елка — особенности

В нашей стране Елку ставят накануне Нового Года, а не на Рождество. И она стоит в домах до самого Старого Нового года. Такие уж у нас особенные традиции. Мы удивляем европейцев, что у нас есть не только Новый Год, но и Старый Новый Год. Вся эта череда праздников, возникла сама собой, в связи с изменениями календарей в 20 веке. Даты перенесли, мы стали жить в едином временном интервале с Европой. И праздников у нас стало больше. Длинные Новогодние выходные сложились: из 1 января (Наступления Нового года), 7 Января (православное Рождество), 14 января (Новый Год по старому стилю) и прихватили еще и Крещение (19 января). У нас в России нет привязки к Рождеству. Исторически сложилось, что елку мы наряжаем и украшаем, чтобы встретить Новый Год и проводить Старый. Благодарим прошедший и надеемся на исполнение желаний в наступающем. В самом деле, почему бы не устраивать праздничные гулянья, если гостя всех январских праздников украшает наши улицы и дома целый месяц.

Примечание

А сейчас и дальше, поскольку используются искусственные не осыпающиеся елки и ели. С городских улиц и площадей праздничную иллюминацию уберут только в феврале. Пусть сбудутся Мечты и Надежды в Новом году у каждого, кто верит в чудеса и обязательно у тех, кто не верит в них вовсе. А уж елочка позаботится о том, чтобы даровать удачу, не зря же вы ее украшали и наряжали, задабривая древних духов.

Источник: <https://webdomovodstvo.ru/istoriya-novogodnej-elki/>